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straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Anul X. 

Peregrinii 
liturghiei maghiare. 

Au păţit-o bieţii de ei. 
Au rămas şi de pagubă — şi 

de rîs. 
Nici Dumnezeu nu le-a ajutat, ci 

cu marea sa înfuriată le-a adus a minte, 
că în biserica sa nu este deosebire de 
neam, şi că tot neamul e de o potrivă 
plăcut înaintea feţei Sale, şi că nu 
iubesce pe cei ce se lapedă de poporul, 
în care i-a aşezat Dînsul cu mâna sa 
cea atotputernică. 

Ce era să facă Pontificele Roman ? 
Nu pută să facă alt fel, de cum îi 
dictau tradiţiunile Scaunului Apostolic. 
El a respins din capul locului între-
venirea peregrinilor „magiarti în fa
vorul limbei liturgice magiare şi nici 
n'a admis, ca despre un asemenea lucru 
vorbă să se facă! 

Dar să vedem, ce s'a întîmplat? 
Kecskoczi Odon, unul dintre „pe

regrinii liturgiei magiare" în Nr. 7 1 
din „Budapesti Hirlap" între altele 
scrie următorele: 

„Sfinţia Sa s'a aşedat pe scaunul săâ 
de catifea şi a îmbrăcat mantaua de purpură. 
La un sămn dat de camerarnl de serviţii 
cei doi episcopl ai noştri s'au pus In genunchi 
Înaintea Sfinţiei Sale urmaţi de 12 membrii 
al presidiulul, fiind că pe alţii nn l-au admis 
In apropierea Sfinţiei Sale din considerare 
la vârsta Sa înaintată. Vâlyi (episcopul ruten 
de la Eperjes Red.) voi să dea cetire vor-

Blaş 17 Martie 1900. 

birel sale mai înainte presentate spre vedere, 
în care vorbire înse nu i-s'a dat permisiune 
să facă pomenire de liturgia magiarâ; dar 
la un semn dat a fost silit a se restringe 
numai la puţine cuvinte. în cuvintele sale 
a tălmăcit înainte de tote omagiul peregri
nilor săi faţă de Sfintul Părinte din inci
dentul anului iubilar, apoi a presentat me
morandul magiarilor greco-catolicî. amintind, 
că în memorandul acesta magiarii greco-
catolici cer concesiunea, de a pute folosi în 
liturgie limba lor maternă magiarâ. Atunci 
s'a întîmplat, că unul dintre ceremonieri a 
făcut sămn de tăcere (pisszentet) şi o mişcare 
de adâncă mâhnire." 

Fie destul până aici. 
Unul dintre „peregrinii liturgiei 

magiare" ne spune aşa dară, că pe 
lângă aceea, că n'au fost primiţi în 
audienţă separată, ci numai colectivă 
cu alţi peregrini italieni, francezi, el
veţieni; ne mai spune şi aceea, că 
episcopului Vâlyi i-s'au şters din cu-
vîntare pasajul referitor la limba litur
gică magiară, ba cj, nici nu i-s'a conces 
peste tot rostirea .vorbirei proiectate, 
şi că numitul episcop, după ce totuşi 
a cutezat a face amintire de numita 
cestiune, în mijlocul vorbirei sale a / 
fost adus la tăcere din partea unui 
ceremoniar al Curţii Pontificale. 

Faptele aceste înregistrate într'o 
foe magiară, de un peregrin participant, 
cari fapte va să zică trebue să le so
cotim de autentice, au lipsă de ceva 
comentar, fiind că ne privesc forte de 
aprope. 

Numeral 11. 

înainte de tòte constatăm cu cea 
mai adâncă mulţumire şi recunoscinţă, 
că afacerea limbei liturgice magiare 
prin ţinuta aici descrisă a Simţului 
Scaun se pote socoti de terminată şi 
ca un nor negru se împrăştie de pe 
orizonul bisericii nòstre. întru adevăr 
Sfinţia Sa a şters din vorbirea episco
pului Vâlyi pasajul, în care cerea* con
cesiunea limbei liturgice magiare, ér 
mai în urmă a oprit chiar ţinerea discur
sului întreg. Aşa ne spune corespon
dentul lui „B. H." şi e un lucru acum 
de publicitate. 

Ce însemnă acesta? Cred eă nu 
trebue să te forţezi într'a face ghicituri. 
Sfintul Scaun nici nu vrea să audă de 
concederea limbei liturgice magiare pe 
sama „magiarilor greco-catolicî". Asta 
cred că va priceputa acum şi parochul 
din Hajdu-Dorogn. 

Că ce însemnă acesta pentru noi, 
e de prisos ca să mai spunem. Noi 
am arătat în repeţite rânduri pericolul 
cel mare, ce ar fi venit asupra bisericii 
nòstre din introducerea limbei liturgice 
magiare în ritualul bisericii grecescî. 
Am arătat mai vtrtos, că înfiinţarea 
unei episcopii greco-catolice magiare, 
după cum de la început se proiectase, 
nu e periculosă pentru noi, dar că pri
mejdia începe de acolo, dacă s'ar con
cede limba liturgică magiara. 

Şi óre de ce? Sînt anumite lu
cruri, cari nu se pot repeţi de ajuns. 

Prin înfiinţarea unei episcopii ma
giare organismul bisericii nòstre ar fi 

Feuilleton. 

— Panegiric. — 

S'a şters! . . . 
în linişte, neplâns de nimeni, uitat de 

toţi şi de tote 1/13 a trecut hotarele vieţii 
pămîntene. Bătrânul Charon se va îndura 
dor, să-i tracă umbra pribegă de ceealaltă 
parte a misteriosului Styx. 

Nimeni nu 1-a însoţit până Ia gropă, 
nimeni n'a vărsat lacrime mincinose la câ-
pătîlulul iui. şi nici un orator nu s'a sinchisit, 
să arete meritele, ce decedatul le-a avut în 
vieţâ. Nici flamuri, nici sicriu din tinere 
ramuri . . . nici cruce la căpătîl. A fost 
— nu mal este — s'a şters! 

Măcar eă, cruce trebuia să-I punem la 
căpătîl. căci creştin era bietul 1/13. şi de i 
şi nu a fost cu siguranţă Român, a fost de | 

sigur de ritul oriental/; Toemal de aceea 
fie-I şirele aceste cruce de pază! Vestescă 
lumii mörtea bietului 1/13, ca o morte ne-
plân8â de nimeni, vestescă în aceea-şl vreme 
necontestabilul progres retrograd al nemulul 
românesc. Căci ori ce s'ar ziee, şi ori ce 
s'ar face, rămâne clar ca lumina soreinl, că 
prin trecerea lui din viaţă am dat cu un 
paş îndărăt: din ce eram cu 12 zile în
dărătul lumii civilisate, azi am ajuns a fi 
cu 13 în urmă. 

* 

Am rămas cu o zi în urmă. şi ce are 
a face? îmi va reflecta cutare tradiţionalist. 
Pentru că, mă rog, la noi töte sînt tradi
ţionale: datinile — bune ori rele, cum vor 
fi — politica, calendariul . . . 

Adecă — pardon! Politica şi calen
dariul sînt — dogme. Cum că politica să 
fie dogmă, trecâ-ducă-se. dar calendariul, 
audi d-ta. calendariul să fie „cestiune dog
matică de primul ordin"? In capul unul 
biet eretic nu pote pătrunde* adâncul sens al 
acestui non-sens. 

,Să preci8ăm. 
Dacă schimbarea calendariulul este 

cestiune dogmatică, cea dintâiu conclusie e, 
că nu se va pute Introduce nici o dată. 
Căci dogmele nu se schimbă, după cum un 
politician îşi schimbă părerile, şi. după cum 
îşi schimbă un cavaler — mănuşile. Dacă 
calendariul e dogmă, va rămână în vecii 
vecilor dogmă neschimbată. Urmarea e, că 
— aproximativ — de acum în o sută de ani vom 
rămânea în apoi de lumea eivilisată cu 14 zile, 
peste 200 de ani cu 15 zile peste 1000 de 
ani cu 23 zile, peste 2000 de ani cu 33 de 
zile. Vom scrie pe atunci Ianuarie pe când 
lumea cultă scrie Martie şi vom ajunge, să 
prăsnnim Pastile în luna lui Cuptor şi Cră
ciunul în vreme ce Europa cultă mancă 
ouă roşii . . . . 

Adecă, vorba vine, vom prăsnui; vor 
prăsnui strănepoţi de strănepoţi] noştri. Pe 
atunci osele nostre vor fi de mult risipite şi 
mâna, care scrie aceste rinduri, şi ochii 
cari trec preste şire, vor fi de mult pămînt 
. . . „în pămînt te vei Înt6rce." . . . Pămînt, 
tină vor fi trupurile nostre, dragă cetitorule; 
strănepoţii se vor juca în nisipul curţii şi 
nu le va trece prin minte — cum nici nouă 
nu ne trecea. — că nisipul acela avea o dată 
formă de trup, ca şi al lor, cu dorinţe şi 
visuri, cu dnrerl şi bucurii apuse pe vecie. 
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. . . Nu le va trece prin minte; şi vre o 
gingaşă strănepotă, de va trece pe acolo 
îşî va păzi fusta de mStasâ cu multă grije, 
ca să nu se atingă de — tina trupurilor nostre. 
Cu multă grije se va păzi, să nu o atingă 
pămîntul din care e luată, şi în care se va 
reîntorce şi ea o dată . . . 

Dar unde am ajuns? Vorbiam de 
calendar, şi me pomenesc la — prav şi 
cenuşă. Nu e mirare; omul e aşa de mic 
faţă cu atot-nimicitorea Vreme, şi Vremea e 
aşa de mică faţă cu oceanul fără margini al 
eternităţii! 

Spuneam, că vom ajunge o vreme — 
dacă peste tot Românul nu îşi va isprăvi 
până atunci cele şepte vieţi, ce le are în 
peptu-I de aramă — când vom prăsnui 
Pastile în luna lui Cuptor, şi Crăciunul în 
vreme ce Europa cultă se va saluta cu 
„Christos a înviat." Dar ce are a face? 
Apa curge, pietrile rămân . . . 

Şi dacă vre unul neorientat ÎI va da 
prin cap să ceră esplicaţia acestei stări re-
trogade, ÎI vom astupa gura cu: 

— Pentru că-I „cestiune dogmatică de 
primul ordin", ca noi să remânem din ce în 
ce mai înderăt-ul lumiî civilisate. 

* 

Să nu ne sfărmăm înse capul prea 

_ _ _ _ _ U_N_I_ R J Ş _ A _ _ _ 

malt. Vor vedea strănepoţii noştri ce vor 
mai face . . . tréba lor! 

Noi să rémânem pe lângă 1/13. pe 
care Îl perdem pentru tot de una. Cum 
erau legate de olaltă aceste doué cifre, 
acum ne va fi aşa de neobicinuit, să le 
vedem stingherite . . . îmi face impresia 
unei despărţiri bruşce. Eram dedaţi să le 
seim la olaltă — 1/13 — când scriam 1, 
sciam că 13 are să urmeze necondiţionat. 
Autorul capo d'operei „Paul şi Virginia" a 
scris: „când întâlniau pe unul unde va, 
puteai fi încredinţat, că nici cel alalt nu 
era de parte." Ast fel stam şi cu 1/13. 
Şi acum să-i vedem de o dată stingheriţi? 
Să-i vedem despărţiţi pentru tot de una? 

Despărţire! 

E aşa de grea vorba asta, chiar şi 
când e vorbă de cifre morte . . . . 

Cu greù ne vom împëca cu idea acestei 
„despărţiri". 

Şi ne va durea chiar când vom ajunge 
la — 3jl5 Maiù. 

S'a şters pentru tot de una şi acest 
memorabil şi sfint dat: 3/15 Maiù nu vom 
mai avea. Vom avé 2/15 Maiù; acesta va 
corespunde terminului istoric, dar ce folos 
dacă nu-1 vedem acolo pe 3? Vom avé 
3/16 Maiù; aici îl aflăm eră-şl pe 3, dar 

; Se nu se fi Indignat Sfintul Scaun 
la ţin asemenea spectacol? 

S'a indignat şi a dat espresiune 
indignării sale pe faţă. Pe episcopul 
Vâlyi, care în butul oprelişte! a insistat 
a vorbi de liturgia magiară, în mijlocul 
vorbirei, în presenţa alor 2000 peregrini 
veniţi din totă lumea, 1-a adus la 
tăcere. 

Bine li-s'a Intîmplat. 
Au prânzit cu minciuna. De cină 

înse n'au căpătat. 
Plata renegaţilor e — dispreţul. 
De ar fi esistat magiari greco-

catolicî, dar magiari neaoşi, am pute 
simpatisa cu nisuinţele lor. 

Pentru rutenii renegaţi nu avem de 
cât dispreţ. 

Cu renegaţi nu s'a fericit încă 
nici o ţără. 

Ferăscă-se şi magiarii de ei. 
Părăsiţii nu fac cinste nimărui. 
Er noi românii greco-catolicî, cari 

prin respingerea renegaţilor am primit 
cea mai strălucită satisfacţiiine pentru 
credinţa, cu care ţinem la aşe^emintele 
nostre bisericescî şi la dulcea nostră 
limbă, să ne unim cu toţii, şi acum 
la rîndul nostru să grăbim în număr 
cât maî imposant la Scaunul Fericitului 
Apostol Petru, spre a da publică şi 
solemnă asigurare, că ţinem cu credinţă 
nestrămutată la unirea cu s. Biserică 
a Romei pe basa organisaţiunel răsă
ritene a provinciei nostre bisericesci. 

Şi să fim siguri, că tăria credinţei 
nostre va fi întimpinată cu alt fel de 
primire de Părintele nostru cel Bun, 
cu primirea ce se cade celor ce cu 
bărbăţie mărturisesc a Părinţilor cre
dinţă chiar şi înaintea celor puternici ai 
pămîntuluî! 

ce folos când 16 sună aşa de străin? 
Sînt aşa de strins legaţi aceşti numeri în 
istoria nemului nostru şi în inimile nostre, 
in cât nu-i mai cunoscem. când nu îi vedem 
alături. Paul e trist când nu mai vede pe 
Virginia — şi Virginia plânge când nu-1 
mal scie pe Paul aprope . . . 

S'a şters! 

Ei şi dacă s'a şters, s'a isprăvit. 
Lumea îşi va urma cursul seu, pămîntul se 
va învîrti şi pentru mai de parte în jurul 
osiei sale. 

Puţină încurcătură vom mai ave icl-
colo când vom scrie vre o epistolă, folosind 
ambele date, dar ne vom deda, căeî aşa e 
făcut omul să se dedea cu tote. Aşa e 
făcut omul 

Şi lumea va merge înainte er noi 
vom ţinea pas cu progresul el, oprindu-ne 
la fie care veac cu câte o zi de popas. 

. . . „Pietrile rămân!" 

Blaş, 1/14 Martie. 

Simin. 

remas neatins, şi noi am fi remas tot 
provincia mitropolitană română, şi s'ar 
fi magiarisat câţi va ruteni perduţi deja, 
cari s'ar ti găsit pe teritoriul dieceseî 
nott înfiinţate. 

Dar prin concederea limbei liturgice 
magiare semînţa desbinării şi a desor-
ganisării s'ar fi vîrit în trupul provin
ciei nostre bisericescî. Puterea de stat. 
care lucră sistematic pentru întărirea 
elementului magiar cu desconsiderarea 
drepturilor poporelor conlocuitori ar fi 
găsit în cele maî multe comu câte 
va suflete slabe de ânger, cari s'ar fi 
declarat de greco-catolici magiarl şi de 
dragul lor eram datori a concede câte 
o dată şi folosirea limbei liturgice 
magiare şi etă că era gata cu romani
tatea provinciei nostre bisericesci. 

Etă unde a fost pericolul! Şi 6tă 
unde au ţintit înscenatorii şi trimiţătorii 
„peregrinilor liturgici magiare" î 

Sfîntul Scaun încă le-a dat răs
punsul cuvenit. Nici nu î-a ascultat, 
î -a primit ca pe fii ai bisericii, veniţi 
a depune omagiul lor înaintea Scaunului 
fericitului Apostol Petru, dar î-a refusat 
ca pe deputaţi veniţi a cere limba 
magiară ca limbă liturgică. 

Un lucru totuşi e de remarcat în 
ţinuta Sfîntului Scaun. A nume asprimea, 
cu care i-a tractat pe „peregrinii litur-
gieî magiare". 

Cine cunosce dragostea cu care 
Sfîntul Scaun primesce pe toţi fiii bi
sericii de pe tote suprafaţa pâmîntuluî, 
acela de sigur va rămâne încremenit, 
vădind procedura Sfîntului Scaun. 

Maî întâia nu î-a primit în audienţă 
separată pe „peregrinii liturgieî ma
giare". 

î n locul al doilea a şters din 
vorbirea episcopului Vâlyi partea re-
feritore la liturgia magiară. 

î n locul al treilea a oprit peste 
tot ţinerea vorbirei de a casă pregătite 

a episcopului Vâlyi şi 1-a îndrumat la 
ţinerea unei scurte cuvîntări conven
ţionale şi de şablon. 

î n locul al patrulea 1-a întrerupt 
pe episcopul Vâlyi în mijlocul vorbirei, 
când adecă în butul oprelisceî a amintit 
de liturgia magiară. 

Ce a putut fi causa la o asemenea 
asprime întru adevăr né mai pomenită? 

Răspunsul nu va fi greü de aflat ! 
Étà-1 ! 
Comitetul regnicolar din Ungaria 

acum de o mulţime de ani tot vecseză 
pe Sfîntul Scaun, să concèda limbă 
liturgică magiară pe sama greco-cato-
licilor magiari, cari acum sînt la 
2 0 0 . 0 0 0 , că alt cum aceştia se fac 
reformaţi, neuniţi, şcl. 

Ca să dovedescă Sfîntului Scaun 
adevărul afirmaţiunilor sale, de ani 
de zile adună la subscrieri „greco-
catolice magiare" şi de ani de zile 
adună „peregrini greco-catolicî magiari", 
pe cari să-! presinte Sfinţiei Sale drept 
dovadă vie. 

Şi la urmă ce să ved/i? 
Età să presintă în Roma înaintea 

Sfîntului Părinte 480 ruteni greco-ea-
tolici din Ungaria, conduşi de episcopii 
ruteni greco-catolid de la Eperjes şi 
Muncaciü ! 

Ei bine! se va fi întrebat Sfintul 
Scaun, aceştia sînt magiarii greco-ca-
tolici ? 

Ori doră cred rutenii, că la Roma 
nici atâta nu seiu, că ruten şi magiar 
nu e tot una? 

Etă dar, pentru ce a fost indignat 
Sfintul Părinte. 1-a. prins cu minciună 
pe greco-catolicii magiari, adecă s'a 
convins, că nici nu esista greco-catolicî 
magiari, ci că esista greco-catolicî 
ruteni, cari pentru un os de ros sînt 
gata a se lăpeda de neamul lor şi 
de legea lor. 
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Cetirea Bibliei. în nr. 9, din „Bunul 
Econom", se recomandă pentru ţăranii şciu-
torl de carte, cetirea bibliei, ca cea mal de 
trebuinţă hrană sufletescă, şi se spune, că pe 
acesta mal în tâiu trebue să o cetescă fie cine. 

Nuîmpărtăşim vederilescriselor acestora. 
A pune biblia întregă în mâna unul necărtu-
rar, ca să cetescă unde i se va deschide 
cartea, nu e bine, fiind că, mal cu samă, în 
legea veche va da de pagini întregi ne
pricepute de mintea lui,' 

A alege înse din biblie părţi anumite 
saü chiar al da legea nouă îutregă, ori şi 
numai evangeliele da, înţelegem, şi nu ne 
îndoim, că cetirea acesta îi va fi de un ne-, 
tăgăduit folos. 

Un lucru a uitat înse dl Chendi, 
scriitorul acelor şire din „Bunul Econom", 
că anume: n'avem traduceri controlate şi 
trecute prin revisiunea bisericescă. Şi d-sa 
greşeşce forte mult, când nu găsesce tradu
cerilor societăţii engleze alt cusur, de cât 
acela, că limba din „ele e prea puţin roma
nesca" N'a fi chiar aşa! Traducerile acelea 
de bună samă nu le-a făcut un ardelean, şi 
nu sînt scrise în limba asta de aci, de care 
Dsale acum îl vine réü, — la tot caşul le-a 
făcut unul „de dincolo". Dar, cusurul cel 
mal mare al acestor cărţi, este, că sînt 
pline de greşeli protestante. Şi defectul 
acesta noi îl găsim destul de mare, ca să 
nu uităm a ruga On. Redacţie a foii de la 
Oreştie, să facă acesta mică îndreptare şi 
să îndemne poporul să nu cumpere biblia, pe 
care o afli de vânzare în ori ce piaţă de 
cărţi, căci nu va găsi în ea adevăratele în
văţături creştinescl. 

Sperăm, că dl Moţa, care încă e preot 
va ţinea samă de cererea nostră în chiar 
folosul bine priceput al credincioşilor săi. — 

Parlament cumpărat cu bani. — De-
claraţinnea ce ministrul Fejérváry a dat-o 
în şedinţa din 8 a 1. e. prin care a recu
noscut indirecte colectele oficióse ce s'aü 
făcut pentru scopuri electorale, a revoltat 
chiar şi pe patrioţii noştri. Sub titlul de 
mal sus „Nagyvârad* organ tisza-ist scrie 
un lung prim-articol. din care estragem şi 
noi câte va pasaje, spre mal mare laudă a 
constituţionalismului din ţara nostră. 

„Că în Ungaria alegătorii nici înainte 
de asta n'aü fost din convingere condus! la 
urne. că cele mal sfinte dorinţe constitu
ţionale el nn şi le-aü îndeplinit gratuit, ci că 
voturile şi-au avut o adevărată bursă sub 
stogurile naţionale: asta am şciut-o şi până 
acum. Avut-am cunoscinţă despre îndopări şi 
beutură, despre corumperî cu bani şi despre 
cumpărarea de suflete. Tote aü fost un secret 
public, ce se perinda din gură în gură. O 
decadenţă morală a fost şi aceasta. Dar 
decadenţa morală tot n'a fost în gradul, la 
care am ajuns acuma". 

Aici reproduce cuvintele ministrului 
Fejérváry, apoi continuă: 

„Ce însemneză acesta vorbire? însem-
neză, că în faţa parlamentului. în forul pub
licităţii se găseşte un ministru, un soldat, 
care e silit să declare pe faţă, fără încun-
giur, că da. parlamentul maghiar se cum
pără cu bani. Acolo răsună şi se recunósce 
acesta între păreţi! parlamentului, şi pe 
domnii deputaţi, fără osebire de partid, nn-I 
cuprinde ruşinea, decadenţa morală. El nu 
se sfiesc, că despre dînşil trebue să se facă 
acesta constatare în sala festivă a constitu
ţiei naţiunii maghiare. 

„Din acesta pricină noi ţinem de o 
decadenţă morală non-plns-ultra, de o adân
cime în noroiü acea situaţie, în care am 
ajuns. Pentru-că în timp ce vorba este de 
spese constituţionale, numai în cercuri pri
vate, între patru păreţi intimi, saü pe cori-

Respuns. 
Dragă Ileana T 

M'am bucurat nespus de mult, de celea 
comunicate, şi mulţumită amabilităţii dlul 
redactor, pot să mă recompensez, cu o scri-
sore „sub linie", riscând ca şi tine „s;i îmi 
atrag câte va priviri duşmăndse". 

„Emanciparea de sub cătuşele luesului" 
ar merge forte anevoie. întâia şi întâia ar 
trebui pus basă unei radicale culturi sufle-
te8cl. apoi ar veni judecata justă şi sănătosă, 
care să despreţudscă podâbele esteme, acest 
viţiă tot de una militant al societăţii; ar 
urma apoi desvoltarea simţului uman — 
atât de negligat îu vremea nostră. — şi de 
dreptate, şi alte multe calităţi, cari ar schimba 
egoismul, vanitatea şi invidia, cari ademenitor 
cuceresc tot mal mult teren. 

Unde rămâne apoi superficialitatea? 
Cel mal mare răfl al epoce! nostre! Dar etă 
o pildă! 

Ce ai zice tu. când venind vorba într'o 
societate de criticele lui Maiorescu, o damă 
„elegantă", dechisată ca o păpuşe reclam, 
te coteşte şi te întrebă dacă ai bătături? 

O alta să te întrebe, cât te costă o 
toaletă? Tu să-I spun sincer, că 25—30 fl. 
ăr dnia el să te ficseze din creştet până în 
tălpi despreţuitor şi „umflându-se în pene" 
să te lase la o parte. O toaletă a dnia el 
costă 70—80 fl. şi ea măsură omul după 
scumpetea rochiilor. 

Plus. că îţi scrutefcă tote în şir ori ce 
cute a rochiei, ori ce şuviţă din frisură, care 
are cutezanţa, de a să emancipa de la locul 
menit el. Apoi pălăriile, o mare belea pe 
capul bietelor dame. 

Nu me văzusem cu o damă timp în
delungat. Aduce vremea ocasia, că ne re
vedem şi ce se vedi, dama respectivă, uită 
alte bucurii ale revederii. La prima privire, 
îmi ficseză o biată pălărie nevinovată. A 
interesat-o mal mult — pălăria, ca persona. 

El bine, nu sint aceste abnormalităţl ? 
Ba mal mult. sînt decadenţă spirituală. Şi 
răul acesta ar trebui sanat până nu e prea 
târzia, până nu e risipă totală, până nu 
ne-aă ajuns bieţii creiţăraş. adunaţi de băr
baţi cu sudore, în manile jidanilor şi altor 
lighione de liferanţl. cari să sciu folosi de 
scăderea omenescă şi esaurieză pungile cu 
şarlataniile lor de modă. 

Punând pond pe lucruri mal de val6re 
ca vanităţile trecătore şi schimbăciose ale 
model, nu am ajunge acolo, ca vorbind cine 
va de o carte noft apărută sau de vre un 
auctor să plictisească lumea din jurul său şi 
să vadă cum evantailele îşi fac calea spre 
buze şi privirile să îndreptă spre tavan. 

Cultivându-ne inima, judecata şi cu
noştinţele am pune o basă seriosă şi temeinică 
culturel nostre, care pentru noi are un 
merit cu mult mal real. de cât t6te nimicu
rile cu cari ne îndeletnicim. 

* * 
Am mers pote prea de parte, şi îmi 

voia fi câştigat o duzină de duşmani. Dar 
. . . n'are a face! am consciiuţa liniseită. 

La cele alalte scrise ale tale nu re
flectez, chiar şi tu le vel fi uitat deja: „Ce 
e val, ca valul trece! 

Te săruta 
Margareta. 

dorul camerei, şi aceasta, este,o degenerare 
a moravurilor. Cu tote acestea, ele nu ating 
acel grad de reparaţiune, când spesele 
mandatului se desbat înaintea publicităţii. 
Câud înaintea publicităţii se recunoşte, că 
pe noi nu ne-a trimis acolo voinţa poporului, 
nu valârea nâstră individuală, capabilitatea şi 
însufleţirea nâstră patriotică, — ci banul, banii 
noştri sau banii altora. Pe noi ne-a cumpă
rat partidul nostru, guvernul sau oposiţia, 
pentru ca lui să-I servim şi în acest chip 
să ne fericim! 

„Un mare păcat al vechiului sistem a 
fost corupţia electorală; acesta l-au aruncat-o 
în faţă contrarii aceluia. Era nouă a intro
dus în adevăr, legea mal strictă în contra 
abusurilor electorale; dar cu tradiţiile tot 
n'a putut să rupă şi a intercalat în lege 
taxele de cărăuşit. Apoi, zău, nici nu e 
idealul alegerilor curate, când spesele con
stituţionale, în ori ce formă, sînt intercalate 
în lege! 

„O scârbă generală are să cuprindă 
întrega naţiune, când rufele murdare nici 
nu se spală în parlament, ci acolo se întind 
numai; o consternaţie generală pentru pro
priile păcate ale naţiunii, dacă din sufletul 
el n'a perit cu totul ori ce judecător al 
moravurilor curate". 

Bucovina slavă, ori română? — Or
ganul Germanilor radicali „Ostdeutsche 
Rundschau" sub acest titlu, se ocupă de 
Bucovina, esprimându-şl mirarea pentru sim
patia deputaţilor români faţă de Ruteni. 
„Dacă pericolul comun apropie omenii de 
olaltă, — conclude numita íóie — atunci 
Românii în Viena trebue să fie pe partea 
Germanilor şi nu pe a acelora, cari vor să 
facă din Austria un stat al Slavilor apuseni". 

„Patria" de Vineri, reproducând scrisele 
din „Ostdeutsche Rundschau" admite că 
două fracţiuni numeric slabe ale poporaţiunel 
Bucovinei, chiemate a se sprijini reciproc, 
Românii şi Germanii, sînt espuse în aceeaşi 
măsură periclulul slavisărel, costată înse tot 
o dată apariţiunea curiosa, după care cu tote 
astea deputaţii români bucovineni păşesc 
alături şi solidari cn majoritatea slavă a 
parlamentului, ér deputaţii germani din 
ţeră luptă în dieta provincială umăr- la 
umăr cu Polonii şi Rutenii în contra Româ
nilor. Găsesce forte justă observarea lui 
„Ostdeutsche Rundschau", că pericolul co
mun ar trebui să apropié pe Români de 
Germani. 

La urmă se întrebă „Patria", ce avan-
tagiü resulta din alipirea deputaţilor români 
la Slavi şi nu găsesce nici un avantagiü. „Dacă 
am făcut progrese când va — scrie „Patria", 
— le-am făcut alături cu Germanii, şi că 
un Hormuzachi şi un Tomasciuc, cele mal 
alese spirite ce le-am avut, aü profesat aceea 
politica germâno-filă. şi asta ar trebui să 
fie pentrunoi un indemn mal mult pentru 
a o urma." 

Magiari greco-orientali. — Nu dă Dum
nezeu să se desprimăvereze şi etă că aù şi 
pornit a răsări ciupercile. 

Aflăm din fòia „Magyar Szó", că epi-
tropiî bisericei greco-orientale din Sepsi-Szent-
Gyorgy aù declarat, că el nu vor să se faeă 
membrii la „Astra", de óre ce eî nu sînt 
valachl, ci magiari greco-orientali. Declaraţia 
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acesta aii făcut'o bravii epitropl din inci
dental aceia, că pe 15 Martie dl profesor 
Nicnlae Bogdan ca delegat al Asociaţiunil 
a vrut să Înfiinţeze în Sepsi-Szent-Gyorgy 
nn nofi despărţâmînt al Astrel. 

Gratulăm fraţilor neuniţi la acuisiţia 
nouă. Bine că nu mai sîntem singuri cu 
greco-catolicii magiari. Acum aii şi ei. Atâta 
mângâiere ne rămâne. 

Solatinm miseris, socios habuisse do-
lorum! 

iubileul mitropolitului Mihâlyi. — Sub 
acest titlu cetim în numărul 5. din „Noua 
Revistă Română" următorele apreţieri: 

„In timp ce membrii congresului pentru 
autonomia catolică lucreză în Pesta avînd 
o singură ţintă comună: subjugarea bisericii 
române unite, uniţii — se gătesc de serbări 
şi chiar serbează. Nu invinuim! Dar după 
sgomotul şi luptele de astă tomna se pare 
că un fel de oboselă a cuprins atât pe preoţi 
cât şi pe credincioşi. 

„Uniţii se pregătesc 8ă serbeze în anul 
acesta iubileul de 200 de ani al esistenţii 
bisericii lor; er în 2 Februarie au serbat 
iubileul de 25 de ani, de când î. P. Sfinţia 
sa Dr Victor Mihâlyi de Apşa. mitropolitul 
Blaşului şi membru onorar al Academiei ro
mâne, a fost ridicat la trepta episcopiei. 

„Sînt bune serbările, mai inalţâ şi ele 
inimele obosite; dar cele confesionale trebue 
să fie bine cumpănite, orînduitorii lor trebue 
să se ferească de tot ce ar pute supăra pe 
fraţii de altă credinţă; cunoscute fiind nă-
suinţele mitropolitului Mihâlyi de a trăi în 
pace şi bună înţelegere cu episcopii biserieii 
române ortodoxe, credem că acele serbări 
nu vor strica armonia celor două biserici 
surori. 

„Mitropolitul Mihâlyi, urmaşul unei vechi 
şi boereştl familii române din Maramurăş, s'a 
născut în 1841; absolvând în Roma studiile 
teologice, a fost numit profesor de teologie, 
în dată secretar mitropolitan er în 2/111875, 
a fost înălţat la trepta episcopiei, fiind 
denumit episcop al Lugoşului. Timp de 20 
de ani a condus diecesa Lugoşului ridicând 
multe biserici şi şcoli, îmbunătăţind şi starea 
materială a fondurilor bisericescl. Prin ţinuta 
sa bărbătescâ şi pururea românescă, a câşti
gat stima tuturor, şi ajungerea lui de mi
tropolit al uniţilor a fost o adevărată serbare, 
de nu chiar o victorie naţională. 

„în 26 Maia 1895 a fost întronisat în 
scaunul mitropolitan; cu ocasiunea acesta 
jurnalele magiare cereau noului mitropolit 
să-şi schimbe ţinuta, să înceteze de-a fi omul 
bisericii şi neamului său şi să treacă în ta
băra duşmană, să-şi pne posiţia sa cea înaltă 
In serviţiul politicei magiare. Mitropolitul 
Mihâlyi n'a ascultat aceste ademeniri, el a 
rămas tot apărătorul drept şi neînfricoşat 
al bisericii sale. Viaţa sa de mitropolit e o 
neîncetată luptă împotriva guvernului şi ca
tolicilor magiari. Chiar şi acum, de o parte 
duce o luptă în contra guvernului, care pre
tinde ca raportele şcolilor din Blaş să se 
editeze şi în 1. magiară; er de altă parte el 
e capul şi sufletul acţiunilor Împotriva auto
nomiei catolice, ce tinde să subjuge biserica 
unită şi 8â-î răpească drepturile ce-i asigurau 
caractărul românesc. 

„Prin ţinuta sa bărbătescâ a câştigat 
stima şi Iubirea tuturor românilor din Ungaria, 
dar şi ură şi invinuire din partea magi arilor 
şovinişti." 

Revista politică. 
Afaceri interne. Astăzi nu se mai 

pote zice ca odinioră, că extra Hungariam 
non est vita. La convingerea acesta a 
ajuns şi ministrul actual de interne, 
Széll. Védénd el marele număr al emi
graţilor a dat o ordiuaţiune pentru tote 
comitatele acelea, in cari emigrările au 
luat dimensiuni mal mari. lntr ' însa mi
nistrul impune auctorităţilor comitatense 
subalterne să vină în contact immediat 
cu cei ce voesc să-şi părăsescă patria şi 
punéudu-le înaintea ochilor multele gre
utăţi şi de multe ori nenorociri, ce sînt 
împreunate cu cercarea unei nouă patrie, 
să sciricéscá caúsele pentru cari aceştia 
î-şî părăsesc vatra părinţescă. Dacă mo
tivele sînt de natură economică ori so
cială, atunci inseşi auctorifăţile comita
tense să cerce mijlócele pentru sanarea 
réuluí. E r dacă tote sforţările oficialilor 
se adeveresc de zadarnice întru împede-
carea emigrărilor şi în contra celor ce-şl 
caută o nouă patrie nu subsista nici o 
pedecă, vice-comiţii să înainteze numai 
de cât actele pentru estradarea paşapor
tului, ca să nu se întîmple ca până acum, 
când omenii săraci î-şî vindeau şi puţinul 
ce-1 aveau şi apoi mergeau la ministeriul 
de interne pentru scóterea paşaportului, 
unde trebuiau să aştepte de multe ori 
cu săptămânile, spesându-şi întregă su-
muliţa de drum, până ce vice-comitele 
înainta documentele de lipsă. 

Parlamentul încă nu a terminat cu 
votarea budgetului. Ba după dimensiunile, 
ce le aü luat discusiunile nici nu se va 
termina curînd. Şi fiind că guvernul 
voesce cu ori ce preţ, ca budgetul sâ fie 
votat pe Pascile apusenilor, a şi pregătit 
un proect, în virtutea căruia şedinţele 
parlamentare sâ lungesc cu o oră. 

Austria. După semnele, ce se arată, 
parlamentul imperial abia întrunit se va 
amina din nou. De ja redeschiderea lui 
până acuma s'a ocupat numai cu grevele 
lucrătorilor de la mihele de cărbuni şi 
cu pactul recruţilor. 2 Dar nici acestea 
nu sînt terminate. Cehii, ce e drept, 
nu fac obstrucţie în ce privesce proectul 
recrutării, căci zic el, nu vreu sâ denege 
Monarchulul mijldcele prin cari Austria 
se menţine ca putere mare. De altă 
parte înse el nu aâ încredere în guvernul 
actual. Puţină simpatia arată pentru 
cabinetul Korber şi alte partide austriace. 
Ast fel stând lucrul ministeriul K6rber 
are misiunea de a amina parlamentul 
până prin luna lui Maia, deschizând în 
locul lui dietele provinciale şi cercând 
din nou cu conferinţele de împăciuire 
dintre Nemţi şi Germani. Dacă planul 
guvernului, de a împăca elementul slav 
cu cel german, nu va succede nici acum, 
în Austria va urma absolutismul. 

Transvaal. Burilor începe a le merge 
mal rău. Generalul Roberts pretutindenea 
respinge oştirile inimice, ce îl ţin calea 
cătră Bloemfontein. Până acum Burii 
mai nutriau speranţa, că răsculându-se 
africanderil din ţara Cap, vor sili pe 
Roberts, ca o parte a armatei sale, să 

o îndrepte spre sufocarea răsc&el. Dar 
in urmă i-a părăsit şi nădejdea acesta 
după ce resculaţil, cam trei mii la număr, 
s'au supus. Starea Burilor e cu atât 
mai desolatâ, cu cât în însăşi taberele 
lor s'au format d6uă partide. Unii voesc 
pace sub ori ce condiţiune, pe când alţii, 
şi aceştia sînt mal mulţi, vreau să se 
lupte pană în sfârşit. Dacă va succede 
Anglezilor. ca să-I învingă, el vor de
vasta ţara întregă, ca să nu-I pdtă 
lua folosul. 

Aşa erafi stările până acum. în 
timpul din urmă înse s'au înrăutăţit şi 
mai tare. Capitala statului libăr Oranje 
a cădut. Generalul anglez French a 
ocupat-o fără nici o resistinţă. Ast fel 
stând lucrul preşedinţii republicilor din 
Africa sudică au cerut pace telegrafice 
de la guvernul din Londra. Cererea lor 
a şi fost cetită în ambele corpuri legiui-
tdre. Resunet însă nu a aflat. Sa
lisbury, care a cetit cererea în casa de 
sus, între altele a spus şi aceea, că el 
în răspunsui său adresat lui Krflger, a 
enunţat principiul, că sub condiţiunea, 
ca cele două republice să rămână inde
pendente, ei nu vreau să scie de pace. 
Trimis-ati Burii scrisori şi la celelalte 
puteri fie europene, fie americane. Mal 
multă mângăere aii avut de la Statele 
Unite, cari promit mijlocirea unei păci 
mal puţin îngreunătdre pentru Buri. E r 
puterile europene cele mai multe s'au 
declarat de neutrale, până când vor 
vedă intenţiunile Angliei, dacă ÎI 
place adecă, să întrevinâ şi ele. Privirile 
tuturora sînt îndreptate acum asupra 
Rusiei, de unde se aştăptă ceva sprijin 
pentru bravii Buri. 

Oorespondinţe. 
Din marginea Câmpiei. 

Nota, care caracteriseză mai ales în 
timpul din urmă scrisele nostre, a celor de 
la sate. e mai ales tânguitore. Nu sciă cum, 
dar ne-am făcut de o dată aşa de pesimişti, 
cât ni se pare. că sortea nâstră e cu mult mal 
rea de cât a tuturor funcţionarilor şi slujbaşilor. 
Noi nu mai putem lua pilde de la preoţii 
bătrâni, nu ne mai încântă viaţa lor ideală, 
luptele, suferinţele şi lipsele ce ei au îndurat, 
— pentru că ne am însuşit şi noi o dosă 
bună de materialism. Şi de multe ori, chiar 
mie mi se pare, că e firesc să fim aşa. Până 
când toţi înainteză cu timpul, noi stăm lo
cului, ca şi cum am fi prins rădăcini. Şi 
apatia acăsta se refere chiar şi la lucruri, cari 
mal de aprope pe noi ne ating. 

Etă de pildă, se spun câte va vorbe 
de celea două fonduri create de noi şi pentru 
noi: de fondul văduvelor şi al orfanilor şi 
de fondul preoţilor deficienţi. 

Zilele acestea am primit două circulare, 
prin cari ni se comunică şi nouă celor din 
provincie starea acestor fonduri. 

Fondul deficienţilor, început Înainte cu 
10 ani cu un capital de 5000 fl. dăruit de 
marele Mitropolit Vancea, a ajuns la cifra 
de peste 26 mii fl. Cifră destul de mare, 
dar totuşi prea mică, pentru ca din venitele 
ei sâ se potă ajuta la bătrâneţe un preot 
care a slujit altariulul 45—50 ani. Căci ce 
se dă unui preot? chiar 120 fl. cât capătă 
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un Învăţător la 10 ani. Nu vreau să invi
diez pe Învăţători, căci am (ost tot de una 
de principiul, că preotul cu învăţătorul aü 
să trăiască în cea măi bună armonie, chiar 
pentru cultivarea şi progresul poporanilor 
din o parochie; — ceea ce doresc, e să 
constat, că pensia acesta e neproporţionată 
cn studiile şi pregătirea unul preot. Cum va 
putea un biet preot de 70 ani Incapace de 
ori ce muncă, să trăiască din aceşti 120 fl. 
anual? 

Dar . . . . şi acest dar mă turbură pe 
mine, taxele restante la acest fond fac 2742 fi. 
dacă aceste s'ar fi solvit la vremea sa, partea 
cuvenită unul dificient ar fi acum de buni 
samă cu mult mal mare. 

Cine portă deci vina, că aşa slab 
sînt ajutaţi deficienţii noştri? nime, de cât 
ér noi! Sinodul archidiecesan din an. tr. a 
ridicat taxele, ce slnt datori a le solvi preoţii, 
mult mă tem inse, că în acelaşi timp, a făcut 
să crescă şi restanţele! 

0 altă plângere, fundată, de bună 
samă, e că după mórtea preoţilor, văduvele 
şi orfanii lor sînt slab ajutaţi. Lucrul e 
forte adevărat. Din cercularul Veneratului 
Consistoriü primit tot acum, aflu, că fondul 
acesta cresce în mod îmbucurător, averea 
lui la sfârşitul an. tr. a trecut peste 160 
mii fl. suma remasă pentru ajutarea vădu
velor şi a orfanilor a fost de 643474 fl. Ce 
se vine Inse pe o biată văduvă rămasă adese 
fără nici o avere? o nimica totă: 36 fl. zi 
trei zeci şi şesă fl.! Multe semne de escla
mare ar trebni să mal adaug, spre a se do
vedi micimea acestei cifre. Cea mal mare 
sumă cu care s'a ajutat o văduvă, a fost de 
132 fl. dar văduva acesta are 8 copil. Se 
Intórcem înse lucrul şi pe cea alaltă parte, se 
vedem ce primesce un copil fără tată şi 
mamă? o spun în corone se arete mal mult: 
36 cor. Nu mă dimit la reflesiunl, căci acele, 
cu dura lor realitate ne-ar face şi mal pesimişti 
cum slntem. 

Vina şi la acesta ? se înţelege că ér 
noi sîntem! Dacă restanţa de 2742 fl. po
menită mai sus, s'ar fi solvit la timpul său, 
două treimi ( s / s ) ar fi trecut la fondul vă
duvelor, şi ast fel şi suma disponibilă ar fi 
crescut destul de tare. Fondurile acestea 
stau în strînsă legătură unul cu cel alalt şi 
prosperarea unuia e favoritóre şi celui alalt. 

închierea e limpede şi uşoră, ea se 
impune: să ne folosim forţele nóstre pentru 
ajutarea nostră. Să nu aşteptam graţie şi 
ajutor de la străin, căci bunăvoinţa străinului 
nu se face nici o dată fără un gând ascuns. 
Străinul ne ajută, pentru ca să ne potă maî 
uşor îndulci, şi pentru ea atunci când are 
lipsă de noi să fim gata a-1 asculta. Şi 
ascultarea ce el o pretinde de la noi, adese, 
forte adese, e egala, cu a tăia din trupul 
téü, a te face să-ţi uiţi de tote tradiţiunile 
tale şi să te desparţi de cel mal dragi al tăi! 

Sper, că am fost priceput! 
i > . S. 

K F " i J a R o m a 
ş l P a r i s . 

Lucrările pentru aranjarea unei 
călătorii la Roma şi de acolo la Paris 
se continuă cu mult succes. 

Călătoria va sta din doué părţi. 

întâia va fi un peregrinaj la Roma. 
Preţul unui bilet de cl. I. dus şi întors 
cu provisiunea întregă pe 10 zile, costă 
150 fl., cl. II. 120 &. şi cl. III. 70 fl. 

A doua, pentru esposiţia de la Paris, 
va fi o continuare a celei dintâiu. De 
la Roma, — dacă se vor afla 30 inşi, 
— grupa va merge la Nea pol, unde 
se va face o eseursiune pe Vezuv. De 
aci prin Florenţa, pasul St Gotthard la 
Paris, unde călătorii rămân 7 zile. Că
lătoria acesta va costa, — înţălegându-se 
provisia întregă, trăsuri, hotel, bilete 
la esposiţie ş. a. — pentru cl. I. 470 
fl. pentru cl. II. 360 fl. 

Plecarea se va face la sfârşitul 
lunei Septembre, probabil la 26 n. 

Preţurile se socotesc de la Pesta 
şi înapoi. Până la Fiume se va călători 
cu trenul, de aci cu vaporul până la 
Ancona, şi apoi ăr cu trenul până la 
Roma. U n bilet de călătorie e valabil 
45 zile. 

De la Paris reîntorcerea se va face 
prin Elveţia, Germania, Tirol, Viena, 
Pesta . 

Ori ce informaţii mai detaîate dă 
cu plăcere Redacţia „Unirii", carea 
arănjeză călătoria acesta, şi carea se va 
îngriji se procure călătorilor plăcerea şi 
comoditatea cea mai mare. 

Observăm, că relativ, preţurile 
sînt cu mult mai. ieftine, de cât la că
lătoria regnicolară ce se aranjeză la 
noi în ţară. Preţurile de călătorie se 
pot plăti şi în rate lunari. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea' lui Dumnezeu. Curato-

ratul bisericesc gr. cat. din Comana inferioră 
Vicariatul Făgăraşului îşi ţine de datorinţă 
ca în numele poporului gr. cat. din acesta 
parochie a aduce mulţâmită publică Anei 
luon Giidan carea a donat bisericii nostre 
o cruce de metal, un aer de mătasă. un 
epatrafir negru de barşon. 3 perdele de bar-
şon la uşile altariului şi 4 perdele de dantelă 
la icone. 2 candele; de bronz, şi acum o 
s. evangelie nouă cu litere latine în preţ de 
25 corone. T6te acestea donaţiunl le-a făcut 
din bani adunaţi din serviţiu onest şi muncă 
dreptă pentru cari merită totă lauda şi re
cunoştinţa. Dumnezeu să-i resplătescă bine
facerile făcute şi sâ-I dăruiască sănătate 
deplină şi putere ca şi pe venitoriu să mal 
potă face ast fel de donaţiunl şi doresc ca 
esemplul frumos al respectivei să-l imiteze 
şi alţi poporeni din acesta parochiă. Comana 
inferioră în 6 Martie 1900 cu totă stima îosif 
Pop paroch gr. cat. — Subscrisul în nu
mele comunitate! bisericeşti gr. cat. din 
Saniosef (Poiana) comitatul Bistriţa Năs ăud 
subscrisul prin acestea aduc cea mal cord; ală 
mulţâmită Stimatei Domne Irina Pop, vă
duva fostului notarii! cerc. în loc Mafteiu 
Pop, care spre scopul edificări! unei biserici 
In acesta parochiă a făcut nrmătorele do
naţiunl In ban! gata: Pentru sine a donat 
100 corone, pentru memoria soţiulu! său 
200 corone, pentru memoria ficelor sale 
Catarina şi Măria morte ca preotese 100 co-
rone; şt In urmă pentru memoria fiului său 
Leon mort ca cleric 100 corone. în total 
500 corone. Primescă stimata donătore şi 
pe acesta cale asigurarea deosebitei nostre 
mulţămite. stime şi recunoştinţe. Saniosef în 
5 Martie 1900. Ştefan Buzila preot. — în 
numele comitetului parochial gr. cat. din 
Cuhe pe cum şi aceluia din Boclcoel îmi ţin 
de datorinţă şi pe acăstă cale a aduce mul
ţâmită curatorului primar Pintea Dumitrean 
şi fiului săfi Vasiliu Dumitrean din Bocicoel; 

pe cum şi credincioşilor evlavioşl din Cuhe 
Vasiliă Maris cantor. Ştefan Lazar docinte 

gr. cat. In pensiune, Cristofor Goeiu şi luon 
Buftea Sciopanul, pentru că a binevoit a 
procura câte un esemplar din S. Evangelie 
cu litere latine de la tipografia arcbidiecesană 
din Blaş, în preţ de câte 100 corone esemplarul 
legătură de lux. In barşon de mătasă cu 
cadre de argint de china pe ambii păreţi, 
pe păretele prim cel 4 EvangeliştI şi cruce 
frumosă tot de argint de china, oftând acestor 
creştini buni vieţă fericită de la Dumnezeu. 
Darul lor făcut spre mărirea lui Dumnezeu 
să le fie bine primit. Georgifl Balint preot. 

Din Archidieoesă. Administratorii pa-
rochiali: Aurel Pop din Jocul sup.. Basiliă 
Hopârtean din Gâdălin şi loan Petean din 
Corpade, în district. Coşocna, — au fost 
numiţi parocM. 

Denumire. î. P. S. S. Episcopul de 
Oradea mare Michail Pavel a denumit de 
notar districtual al tractului protopopesc de 
Cărei (cottul Sătmar) pe activul şi harnicul 
paroch de Sân-Miclăuş dl Vasile Leşan, 
asesor consistorial şi fost prof. p. o. la gimn. 
sup. de Beiuş. Instalarea-1 solemnă i-s'a 
făcut in 6 1. c. prin archi-diaconul de Sătmar 
şi protopopul Dr Felician Bran, fiind de faţă 
dl Valerie Chiş Roşcan paroch în Istrăfi şi 
toţi poporenil din Sân-Miclăuş. car! cu vii 
aclamaţiunl l'afi gratulat pe parochul lor iubit 
din acest incident îmbucurător. La mulţi ani! 

Esamen rigoros. Aflăm cu plăcere că 
clericul lugoşan Vasile Lohan din seminarul 
central din Budapesta. în 12crt. a trecut cu 
frumos succes peste rigorosul din studiul biblic 
şi limbile orientale. 

Catedrala din Sibiu. Comisia de esperţî 
esmisă pentru stndiarea planurilor zidire! 
unei biserici catedrale, a distins cu menţiunea 
onorabilă 5 ulanuri şi a premiat cu 2000 
1500 şi 1000 cor alte 3 planuri. Cel mal 
neescepţionabil s'a aflat planul architectilor 
din Budapesta Josef Kromer şi Virgil Nagy. 
care e o forte frumosă grupare a tuturor 
motivelor architectonice. fiind în miniatură 
o copie fidelă a bisericei Sf. Sofii din Con-
stantinopol. Planul defiinitiv se va compune 
mal târzia, când se va alege şi locul unde 
se va zidi catedrala. 

Dămioie. Ca o pildă vrednică de 
urmat reproducem scirea, că Luczenbacher 
Păi, membru al casei magnaţilor, mort zilele 
trecute, a lăsat după sine o avere de aprope 
60 milione cor. din cari 5 milidne le-a desti
nat spre scopuri culturali fi de binefacere. 

Serată literară. Casina română din 
Blaş aranjieză Duminecă în 18 Martie prima 
serată literară, care se va ţin£ în sala de 
desemn, a gimnasului din loc. începutul 
precis la orele 6 d. a. Preţul Intrării 
20 filerî. Program: 1. „Dorule", de lacob 
Mureşan. cor mixt. 2. Disertaţie, cetită de dl 
Dr îuliu Maniu. 3. Arie din „Catarina Cor-
naro", de Lechner, solo cântat de d-şora 
Netti Vancea. 4. „Legenda Stei delaRucăr" . 
poesie de A. Macedonschi; declamată de 
d-şora Elisa Bodocan. 

f Părintele Didon, călugăr dominican 
orator distins, a repausat Marţ! în Toulous, 
în vrîstă de 60 ani. S'a născut şi studiat în 
Roma, şi tu curând şi'a câştigat renume eu 
frumosele-I vorbiri, în răsbpiul din 1870—71 
s'a distins prin îngrijirea răniţilor. A scris 
mai multe opuri de valore dintre cari un 
răspus la cartea lui Renan despre „Viaţa 
lui l8U8 a , care a fost tradus şi în românesee 
de un Archierefi al bisericei din România. 

Neorolog. f Basiliă Pop, paroch în 
Caşva, distr. Reghin, a repausat la 18 faur 
n. în al 55 lea an al etăţii şi 29. al preoţiei. 

f George Arm, paroch In Şoroştin, distr. 
Blaş. a repausat la 25 faur n. In al 77 an 
al etăţii şi ai 42 al preoţiei. — 

f losif Pop de Lsmfayi preot în Re-
metea, diecesa de Gherla, a repausat la 12 
crt. după un morb scurt, în anul al 67 lea 
al etăţii şi 45 al preoţiei. 

în veci amintirea lor! 
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PARTE SCIINTIFICÀ-LITERARÀ. 
PâstoriuJ sufletesc în praxă 

sau 
Inviaţiuni pentru preoţi faţă de • ,;-

eredineioşiî bolnavi, din p u n o t de v e 
dere moral, pastoral, medicinal şi 

hygienie . 
(Fine.) 

Tot aşa de espus este preotul şi atunci, 
când întră în. casa mortului până când 
cadavrul nu e acoperit şi respective când şi 
unde e în datină a se prohodi (a se ceti 
rugăciunile de înmormîntare) ţin6ndu-se 
mortul descoperit, ceea ce causeză displăcere 
şi greţă multora; aerul în anumit cerc se 
simte plin de putore, şi preotul ca şi publicul 
din jur pot fi infectaţi şi înveninaţi. 

Muscile, cari şi aşa cu greţă le su
ferim, la atari ocasiunî umblă pe faţa şi 
trupul mortului a dese trecut în putredinne, 
şi uşor se pote ca cu aripile, piciorele saii 
cu acul lor atins de cadavru, atingând faţa 
nostră sau manile, prin o împunsătură saii 
doră pe o mică spârietură ce eventual ar 
fi, se fim infectaţi ba şi înveninaţi ca cum 
am fi chiar în o sală de secţionare. Pentru 
aceea, recomand şi e de insistat, pe lângă 
totă iubirea ce o are cine va câtrâ Iubiţii 
săi, pe cari prin morte îi perde, ca cadavrul 
în dată să se aşede în cosciug şi dacă nu 
mai curând, dar cel puţin când întră preotul 
în casă; ori la locul de îndeplinit funcţiunea 
religiosă, se fie de tot acoperit, căci stro
pirea cu aghiasmâ ori vin şi recitarea cu
vintelor psalmului 50: „stropimă-voifi cu 

tot acela-şl efect îl va ave asupra isop . 
sufletului, barem că vă fi trupul închis. 

La ori ce funcţiune şi în decursul ori 
căreia, ba şi în s. biserica, să se ferescă de 
curent de aer. şi vara In decursul şi sub 
durata unei vremi sau tempestăţl grele, se 
nu fie ferestrile safi uşa deschisă. Tragerea 
clopotelor în decursul furtunel cu trăsnete şi 
fulgere, ta credinţă, că tragerea clopotelor 
va împrăştia vremea, să se sisteze pentru 
perielu de a nu fi trăsnit; să se esplice po-
poporulul, că ori cât ar crede cineva, că 
clopotul unei saii altei biserici, despre 
care se crede că e sfinţit pe vremi, 
în tempestăţl nu pate opri tempestatea, ei 
dacă se trage clopotul, motivul este ca la 
an<|ul sunetului lui,'-totă fiinţa omenescă să 
se plece |a rugăciune înaintea Aceluia, care 
direge 'anii şi timpurile. Ar ave înţeles 
tragerea clopotului în decursul unei furtuni, 
când clopotul ar fi aşa de mare în cât prin 
mişcarea lui să fie în stare a produce aşa 
mari oscilaţiuni în aer, cât acesta să se 
misce până în regiunea norilor spre a-I 
Împrăştia şi prin acea a depărta furtuna. 

Curentul şi aerul în mişcare fiind, dacă 
preotul sta faţă în faţă cu acela, va fi de-
sâstruos pentru organul de cântat. E consult 
a alege.o poşiţiă, în care faţa preotului se 
fie scutită de acesta. 

Stricăcios sănătăţii este şi fumul prea 
mult de tămâie mai cu samă în bisericile 
mici, după ce şi acest artielu nu se mai 
capătă veritabil, spre care scop, se reco
manda procurarea de tămâia de la isvorele 
principale, unde nu âtt interes a o amesteca 
cu răşină de brad etc, dar şi veritabilă se 
fie, nu e recomandabil de a aprinde atâta, 

cât se te înăduşescă. de ore ce plămânilor 
numai oxigenul Ic place. 

DăunOs e şi fumul luminilor din 
biserici, mai ales. dacă sînt de séü saü şi 
de ceră. dar aă feştile ca degetul şi produc 
numai fum. Şi mai stricăcios e fumul ce 
ésa din luminile ce se sting, sau mai bine 
zis ard fără pară. Deci se recomandă ; ar
derea de lumini curate de ştearin. *) fie că 
se cumperă din averea bisericii, fie că se 
aduc ca dar de câtră credincioşi, cum în 
genere e datină i iă, numai cât să li-se 
spună că dacă scopul şi intenţia li curată şi 
bună, şi mijlocul şe fie bun, şi nu ca a lui Cain. 

Sciut este, că peste tot e prescris ca 
preotul se însoţescă cu cântări şi ceremonii 
prescrise în ritul nostru, trupul mortului 
până la mormînt. O cale cât de scurtă la 
atari ocasiunî, prin încordarea puterilor prin 
mers şi prin cânt, încă e plină de ostenelă, 
şi e resplătită stola, ori cât de grasă s'ar 
paré unora, cari o privesc şi cumpenesc cu 
cumpăna efectului lucrurilor trecătore, şi 
după care a dese trebue preotul se aştepte 
până o capetă. Cât de mare e înse ostenéla 
şi de espusă sănătatea preotului. în căldură 
sau frig, ger şi golătate, în o cale mai 

\ lungă cătră cimiteriü pe care une ori trebue 
să o facă de 2 şi 3 ori pe zi, cu 3, 4. 5 
şi mai mulţi ehilometri! 

Ce desecare de forţă fisică, ce şiroie 
de sudori! Ce se facă? e chemarea lui, 
de la care nu se pote subtrage. că nu e 
Iertat a se subtrage. Adauge la acesta încă 
mersul lin în tempo, apoi predică şi iertă
ciuni. Se mai pote pofti mâi mult!? şi „ce 
am mai trebuit se fac viei mele, şi nu am 
făcut?" zice s. Scriptură. 

Un organism, ce nu are fericirea de a 
fi tare, de sigur nu îşi pote serba nice un 
lubileü de serviciu, fiind că ori se consuma 
total, ori în urma căldurei safl récelei îşi 
contrage înainte de timp defecte, cari îl 
fac neapt de câştig şi de serviciu, dacă nu 
a fost destul de precaut de a se sci conserva 
higienice, şi apoi dacă cum va e lipsit şi de 
mijlócele materiali, e fiinţa cea mai demnă 
de compătimit şi cu drept zice: „zelul casei 
tale m'a mâncat"! 

Cel mai bun mijloc preservativ e pre-
cauţiunea, prin urmare după ori ce funcţiuni 
08tenitóre, e consult ca preotul se reîntorcă a 
casă. să se desbrace şi se fie în linisce su
plinind puterile perdute prin o masa întări-
tóre, dar moderată. Aflu de lipsă la acest 
loc a aminti, că după funcţiuni grele şi res
pective după îngropăciuni în genere, preotul 
să nu se reîntorcă inmediat eră-şi la casa 
mortului la alte funcţii, ce premerg în une 
locuri pomenelor; nice se mance acolo ori 
se bé, fiind stricăcios sănătăţii proprie, pentru 
că trupul ostenit are adese lipsă de alte 
remedii şi mâncări intâritore, nu ca de 
acelea, ce se servesc la atari ocasiunî. 

Nu e consult deci a participa în genere, 
dar mal vîrtos atunci la pomene şi din punct 
de vedere mai înalt de prudenţă pastorală: 
ea nu cum va organismul slăbit de ostenelă 
prin pofta ori trebuinţa de mâncare şi beu-

*) în punctul acesta nu ne unim cu dl Grapini 
După disciplina bisericii grecescl, luminile, ce se ard 
la serviciu dumnezeesc, trebue să fie numai de rJră 
curată, cari apoi nu fac fum. Dar despre acesta vom 
scrie in curund un tractat mal lung. 

tură şi gustarea apelora, vrând nevrŞnd spre 
a face. plăcerea omenilor, să se perdă tăria 
cumpătului şi apoi publicul se supună la 
critică nu prea măgulitore debilitatea preo
tului, ba cu privire la solvirea stolei, se zică: 
mal pote se aştepte, că i-am daţ de mâncat 
şi de beut. 

Tot din consideraţiuDi mai înalte e de 
dorit şi se recomandă ca preotul nici la 
ocasiunî de bucuria,. luând parte şi voind 
se înalţe prin presenţa sa în casa cuiva 
nimbul bucuriei cutare! familii, să nu fie 
activ întru tote, ci prin tact şi înţelepciune, 
să le scie tote înfrîna şi în cele ce ar 
voi alţii se degenereze, cu un cuvînt asis
tenţa lui se fie pasivă, ca se nu zică cei 
răi de gură şi critici, ca „popa" e popă 
numai la s. altariu. de aci în colo e asemenea 
nouă; atîrnă deci de la preot să se facă 
demn ori nedemn de asta zicală, eu cred că 
familiaritatea cu poporul pe alte căi se 
câştigă şi susţine, şi prin jocuri şi ospeţe 
se strică şi degradeză demnitatea, ce trebue 
să o avem ori şi unde, chiar ca la s. altariu. 

Pe cât e de necesară plămânilor in-
spirarea de aer curat, tot aşa mare lipsă 
hygienică are pelea nostră şi tot corpul de 
îngrijire. Spre acest scop recomand vesminte 
corăspundetore nu numai auutimpului ei şi 
statului în care sîntem, că de şi se zice că 
haina nu face pe călugăr, dar nici călugărul 
de nu va fi aievea călugăr nu va pute 
impune. Pentru conservarea sănătosă a 
trupului şi a peleî să se folosescă scaldele 
dese, şi tuşurile, frotârile şi spălarea cu 
apă mai cu samă a părţii peptului. regulat 
sera şi dimineţa, mai ales după funcţiuni 
ostenitore şi mal des în timpuri de 
epidemii, aceste sînt mijloce preservative 
contra infectărilor, apoi de sine se înţelege 
că locuinţele se fie sănătose, merefi aerisate 
şi curăţite des. Apoi traiul moral, modera-
ţiune întru tote şi pentru preot şi popor şi 
încredere în Dumnezeu şi curaj. 

Din cele espuse în general şi în special 
în acesta descriere, ce ca tote lucrările ome
nesc!, îşi va ave" defectele sale, totuşi se 
vede clar, câtă sarcină grea de vocaţiune şi 
detorinţă. cum şi de sciinţe practice şi cu-
noscinţe psyhologice, cât tact şi prudenţa 
pastorală, pacientă, abnegaţiune proprie, ba' 
şi neplăceri, şi suferinţe, se recer de la preot, 
respective la câte e supus şi expus, ca om, 
şi păstoria sufletesc în relaţiunile cu trebuinţele 
multifarii a poporului sănătos trupesce şi 
moralo-sufletesci, dar mai vîrtos cu cel bolnav 
sufletecce şi trupesce, cult ori necult; căci 
preotul trebue se fie şi pentru sine şi pentru 
alţii un fel de lexicon universal şi conservând 
şi promovând a sa fericire şi sănătate ori 
bunăstare, se conserve şi promoveze cu 
sacrificiul şi periclul propriii a dese ori, şi 
bunăstarea altora. 

Oh! şi de ar fi toţi omenii de o na
tură şi cultură, ar trebui se te lupţi numai 
până afli reţeta pentru unul şi de aci 
tractarea ar fi uniformă, dar câte capete, 
atâtea păreri, câţi omeni atâtea naturi, şi 
a dese unuia îi strică chiar aceea, prin ce 
pe altul l'ai mântuit; şi aşa preotul trebue 
merefi se studieze fiinţa fie căruia în tote 
fasele de viaţă, şi condiţiune, şi apoi cu mare 
tact se purcedă la punerea în aplicare a 
mijlocelor de eurare. 
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Şi când ast, fel Încordând puterile, şi 
jertfindu-te pentru mulţi, în loc de resplată, 
vei lua ocară şi în loc de recunoscinţă şi 
mulţâmită, batjocura, nu înceta, nu te descu-
ragia. când scii şi eşti convins că tu ai să-
mânat sămînţă bună, şi peste nópte contrariul 
fericirii a sămănat neghină, şi vei lucra şi 
mai de parte cu perseveranţă şi umilinţă, 
sciind că Dumnezeu e ajutorul téü. şi nu te 
vei teme de s'ar răsturna şi munţii, având 
în inimă devisa: „agere et pati". „ora et 
labora"! în timpul cât vel fi batjocorit 
pentru causa sfînta a lucrării tale, aduţ< 
aminte preotule a lui Christos că „fericiţi 
veţi fi, când vă vor batjocori şi vă vor alunga, 
şi minţind, vor zice cuvînt rău. în contra 
vostră pentru numele meü! Bucuraţi-vă şi 
vă veseliţi, că răsplata vostră multă va fi 
la ceriurl." 

Nici să te cuprindă năcas, dacă nu te 
vor asculta toţi în bunele tale intenţinni. 
aü nu sciţi că zice Domnul: „de m'aü urît 
pe mine şi pe voi vă vor uri, de aü păzit 
cuvîntul meü şi al vostru vor păzi." s. 
îoan XV. 20. 

Ba privind lucrurile şi moravurile lumii 
prin prisma adevăratei legi a Domnului 
Christos se pare aprópe de realisare cuvîntul 
profetic a s. evangelie: „că va veni vremea" 
— când pentru apărarea s. religiunî. persona 
preotului zelos, în loc de a fi stimată va fi 
atacată — şi „cine va ucide pe unul din 
voi, i-se va paré că face slujbă lui Dum
nezeu." s. loan XV. 28. 

Ori cum se fie răsplata pămintescă, 
viaţa şi faptele tale fie sfinte, morali si „nu 
vă temeţi, zice Domnul că eü am învins 
lumea!" s. loan c. XVI. 

Deci: „aşa să lumineze lumina vostră 
înaintea ómenilor, că vădând faptele cele 
bune, să preamărescă pe Tatăl din ceriurl"! 

Primiţi fraţilor, aceste mici inviaţiuni 
ce vi le dedic, cu aceea bunăvoinţă şi iubire, 
cu cari le-am espus aici, nu pentru mărire 
•şi lauda deşertă, ci spre salutea nostră a 
tuturor celor ce avem o chiemare sfînta, 
cum şi pentru edificarea şi lăţirea împărăţii 
lui Dumnezeu. Şi dacă în astă lucrare am 
lăsat, ori uitat ceva, ş ' a u . a ţ i presupus ceva 
mal bun şi mai perfect şi nu am ştiut, ori 
chiar am greşit, aduceţi-vă a minte că: 
„homo sum, et nil humani me alienum •puto!" 
Fie Dumnezeu binecuvîntat!!! — 

Rodna nonă la 10 Novembre 1899. 

Pampiliü Grapini 
preot gr. cat. 

Silinţele de unire în Moldova 
cătră sfârşitul veculuî al 

XVI-lea. 
(Continuare.) 

La o lună şi jumătate după sosirea 
lesuiţilor în Moldova trimise Petru pe ma
rele său camerar şi pe mareşalul ţării Ieremie 
Movilă fratele episcopului Georgiu de Suceava 
în legaţie solemnă la noii alesul rege al 
Poloniei Sigismund III. Trimişii trecură 
prin Lemberg. Aci avu Solikowski prilej de 
a se convinge despre zelul lui Brnti pentru 
«ausa catolică. „Numai acuma," aşa scrie 
dînsul în 14 Decembre 1588 cardinalului 

Montalto. l) „numai acuma făcui cunoştinţa 
personală a domnului Bruţi, a cărui evlavie 
estraordinară, zel fără semăn şi dor ardétoriü 
de a răspândi după putinţă credinţa catolică, 
nu numai fac îndreptăţit lucrul acela, pentru 
care m'am rugat," adecă titlul de „apărătorul 
al credinţei", „ci şi o distincţie cu mult mal 
mare şi mai onorifică. Spiritul lui, creat 
spre iucruri mari şi sublime, pare întru tote 
a urmări singur acest scop: propagarea ca
tolicismului, şi a nume nn numai în Moldova, 
ci şi în cele maî multe din provinţele cele 
alalte supuse Por-" ' A farâ de epistolele 
principelui cătră regele Poloniei şi cătră se
natori trimişii mai duceau cu sine şi epistole 
eâtrâ Papa şi cătră nunţiul. Petru încre-
dinţezâ pe Papa, 2) că în urma lucrărilor 
Franciscanilor şi lesuiţilor, pe cari din nrmâ 
dînsul îi prime8ce în chipul cel mai onorific 
şi-i ajută cu mână largă, bisericile catolice 
ale Moldovei staü deja pe temeiuri aşa de 
solide, cât nici o dată nu vor mai fi despăr
ţite de la trupul comun al sfintei biserici. 
Bucuros ar fi trimis la Roma o legaţie, 
carea să descopere sfintului Părinte senti
mentele lui cele mai adânci de. mulţâmită şi 
de ascultare faţă cu sfîntul Scaun. Dară 
timpurile rele nu-i daü putinţa de a pune 
la cale împlinirea dorinţei acesteia. Sfîntul 
Părinte primescă deci măcar pe cale episto
lară încredinţarea supunerii lui. — încă şi 
mal mult stîrniră mirarea şi bucuria lui 
Solikowski epistolele episcopului de Suceava 
Georgiü Movilă. Acesta esprimă mai întâiu 
mulţâmită sa pentru bunăvoinţa, cu care a 
întimpinat pe Petru Şchiopul, şi apoi urmeză: 
„Ce privesce starea de acum a bisericilor 
catolice din provinţa acesta, ele sînt deja 
curăţite de rătăcirile cele fărădelege, şi eü 
parte în virtutea .oficiului meü şi din vene-
raţiunea, carea o nutresc faţă cu biserica 
catolică, parte la porunca principelui, â 
preagraţiosuluî stăpânului meü, îmi dau totă 
silinţa, ca rătăcirile o dată stirpite să nu se 
mai ivescă din noü. , A hună samă nu me
ritul cel mai mic întru apărarea şi răspân
direa catolicismului îl are Vartolomeiü Bruţi; 
lui îi sînt deci toţi cei evlavios! cu multă 
mulţâmită. dar încă cu şi mal multă Fran
ciscanilor şi lesuiţilor, pe cari îi Iubim şi-I 

; venerăm în chip de tot deosebit. Fiind că 
deci văd biserica catolică aşa de fericita sub 
pontificatul Sfinţiei tale, nu pot, să nu mă 
bucur întru inima mea. Dorinţa inimii mele 
a fost în tot de ana, să te cercetez pe 
Sfinţia ta şi să-ţi sărut sfintele picióre. Dară 
fiind că acesta nu s'a putut din causa da-
torinţelor celor grele ale oficiului meü, la 
care bine a plăcut luí Dunmezeü, să mă 
cheme nu de mult, n u , a m voit, să scap 
prilejul de a declara măcar prin scrisórea 
acesta ascultarea mea Sfinţiei tale, căreia 
mă supun în chipul cel mar umilit . . . cu 
rugarea, ca de acum înainte să me privescă 
şi recunoscă de fiul cel mai ascultâtoriu al 
sfintei biserici catolice romane (cui me hu-
millime subiitio supplicoque eaedem, ut . . . 
me pro filio obedientissimo Sánete Ecclesiae 
Gatholicae Romanae' de hinc habeat et 
agnoscat)." 3) — Tot cam aşa sună şi epistola 

») Theiner 1. c. n. 57. p. 50. 
s ) în epistola datată din 3 Oetobre 1588 

(Theiner 1. c. n. 16. p. 13). 
3 ) în scrisórea datată din Suceava 15 Oetobre 

1588 (Theiner 1. c. n. 52. p. 46). 

lui cătră nunţiul apostolic. *) „Nn voiţii în-
trelăsa nimica," aşa încredinţeză între altele 
pe Hanibal, „ce ar pute. să fie de folos 
spre mărirea lui Dumnezeii şi a sfintei bi
serici catolice; eră ce privesce pe Franciscani 
şi pe îeşuiţl, voiu purta de el grije, pe cum 
portă un tată de pruncii săi." 

De la Lemberg trimişii îşi îndreptară 
paşii cătră Brzesc, unde petrecea pe atuncia 
regele cu curtea sa. Pe cale imanuară episto
lele adresate Papei şi nunţiului din Polonia 
în Zamosc secretariulul legatului papal 
Aldobrandini, care chiar pe atuncia absenta. *) 
în urmă ajunseră cătră sfârşitul lui Septembre 
în Brzesc. Acolo avură parte de o primire 
prietinosâ şi binevoitdre şi transpuserâ 
epistolele, ce le aveau încredinţate pe sama 
lui Sigismund şi pe a senatorilor, pe cum 
şi doi cai arabi, pe cari i-a trimis Petru 
regelui ca dar. 

* * * 
(Va urina, i 

Contra alcoolismului. 
în şedinţa a IV. a Sinodului archi

diecesan celebrat an. tr. reînoindu-se hotă-
rîrile anterióre luate în canonul 34 al sino
dului din 1869 pentru combaterea şi stîrpirea 
alcoolismului, s 'a decis să se încerce înfiin
ţarea reuniunilor de temperanţă. Tot pentru 
Combaterea acestui viţiu am credut de po
trivit să reproducem în urniătorele o parte 
din pastorala cardinalului archiepiscop de 
Breslau Dr Kopp care aduce aşa puternice 
şi bine alese argumente. 

Etă ¿partea acesta: 

„Beţivul 8trivesce lucrarea raţională a 
sufletului său; priceperea se turbura pe în
cetul, şi chiar şi în clipele treze e confusa 
ordinea gândurilor lui, ceea ce o dovedesc 
deja şi cuvîntările lui cele făr de legătură, 
închipuiri floróse îl neliniştesc ziua şi nóptea. 
şi icòne spălmîntăfore îl însoţesc pretntin-
denia. Aşa trăesce el aşa zicând o viaţă 
făr de conştiinţă de sine. Dar în ce chip 
scade lucrarea minţii, în tocmai aşa se perde 
pe încetul şi energia voinţei, şi libertatea 
hotărîrii se năduşe. Omni ìncetézà a mal fi 
liber; ruşinosa patimă ţine singură stăpânia. 
El ìncetézà a se mal face consciü de ruşinea 
sa, i-se perde sîmţul* de onore, ba chiar şi 
ori ce sîmţ mòral. De aceea nici societatea 
omenescă nu-1 recunósce mal mult de membru 
deplin îndreptăţit; legea civilă îl desmaio-
reniseză şi-I denega ckpabilitatea de a se-
vârşi lucrări valide după lege, dé óre ce 
beţivului îi lipsesce conştiinţa responsabili
tăţii sale şi libertatea voinţei, aşa dară aceea, 
ce constituesce esenţa omului şi-I împărtă-
şesce înalta lui dignitate. D o r ă sufletul 11 
e năduşit de totului tot în patima cea dobi-
tocescă, şi numai trupul mai trăesce. Dară 
cum? Caută numai la înfăţişarea esterna a 
beţivului, — nu voiu, să zic, că în starea 
cea îngreţoşătore a beţiei, ci după aceea, 
după ce s'a trezit dintr'însa. Ochii îl sînt 
neliniştiţi şi plin de foc înfiorătoriu; membrele 
ÎI tremura şi-I tresar neîncetat ; ; graiul îi 
e nesigur, faţă îl e umflată, pasului ini îi 
lipsesce tăria hotărîta, — tòte îţi daü, să 
înţelegi, că organismul trupesc i-se descom
pune , pentru că într'însul lucră otrava 

') De acela-şl dat (Theiner 1. c n. 52. p. 47). 
») Cf. Theiner 1. c. n. 54. p. 47 ur. 
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alcoolului. Aşa se dejosesce beţivul mal 
tare de cât animalul, sttnge tot semnal dig-
nităţii sale omenesc! Inăscute, şi nefericita 
patimă se face aşa pe sama lui ghide al 
trapului şi al sufletului. Dară nu singur 
numai pe sama lui, ci şi pe a familiei lui. 

„Iubit! diecesanî! Ce privelişte îrnbu-
curătore e o casă, In care stăpânesc ordinea,,, 
curăţenia, religia şi moralitatea, fíe eaeTnar 
şi numai casa unul lucrătorii! sërac ! Locuinţa 
lui va fi modestă, dară ea totuşi cuceresce 
inimile cercetătorilor prin curăţenia, ce stă-
pânesce într'lnsa ; pretntindeuia ve4l într'însa 
ordinea cea mal îngrijită; cruce şi icône şi 
amintiri reiigiose împodobesc curăţiţii e! 
păreţi. îmbrăcămintea bărbatului, a femeii 
şi a pruncilor e simplă, dar curaţică. Mân
carea încă e simplă, dar gătită cu isteţime 
şi cu grije lubitóre şi e sănătosă şi de ajuns. 
Preste tote varsă moralitatea şi omenia 
farmecul seu, şi pretutindeni» stăpânesce 
pace, dragoste şi unire. — Bărbatul merge 
cu gând bărbătesc şi vesël la lucrul seu 
eonsciu fiind, că el ÎI dă pânea cea de tote 
zilele pe sama la al lui; muierea ocârmuesce 
lntr'aceea cu sirguinţă în casă. pentru ca să 
gatesca soţului un adăpost plăcut şi cu 
cruţarea sa să înmulţescă câştigul lui. 
Amlndo! se silesc, să sâdescă eu cuvîntul 
şi cu pilda în inimile cele primitóre ale 
pruncilor se! virtuţile acelea, cari ÎI împo
dobesc pe el înşi-şî. De aceea se înţeleg 
soţi! în dragoste şi încredere şi-şi sînt unul 
celui alalt spre mângăiare şi sprigin jta zile 
bune şi rele ; de aceea caută pruncii ia 
părinţi eu reverinţă şi alipire fiespă. Vedeţi, 
ast fel de familii, fie ele sërace >órl ^ogate, 
sînt icóna adevăratei fericiri, » pódÓbá şi 
binecuvîntare pe sama societăţi! omenesc!. 

„Să căutăm înse la icóna opusă, ¡ce 
ne-o îmbie ~o familie în care stăpânesce 
beţia. Şi a nume să căutăm mal întâia la 
icóna casei unui lucràtoriù, care s'a supus 
patimii nefericite a beţiei. Ce impresie 
spăimîntătore face asupra nostră locuinţa 
lui cea serăcăciosă! Neordine şi necurăţie 
se arată pretutindenia. Păreţi! sînt gol şi | 
pustii, fereştile sînt sparte şi cârpite; pu
ţinele mobile sînt frânte şi negrijite; băr
batul, muierea şi pruncii sînt înveliţi în 
zdrenţe; pretutindenia vedi lipsă şi miserie. 
Sosesce timpul mâncări!, şi soţie! şi pruncilor 
le caută, să aştepte pe tatăl de familie; 
sosirea lui cea nepunctuală măresce mamei 
grijea de gătirea mâncării şi chinuesce pe 
prunci fàcêndu-i. să flămtndescă. La acestea 
se mal adaug erupţiile de brutalitate, car! 
turbură pacea casnică şi de multe or! nu 
cruţă nici chiar sănătatea membrilor familiei. 
Cât de mare trebue, Bă fie tăria sufletul al 
şi a credinţei în o muiere, dacă ea sub 
greutatea împrejurărilor acestora nu-şl perde 
curajul, ci dă vitejesce pept cu stările 
acestea triste ! Dară de cum va se dă 
învinsă şi se aruncă în desperare, atnncia 
întregă viaţa casnică trebue neapărat, s a se 
strivescă: beţivul trage după sine în peri re 
şi pe 8oţie-sa şi pe pruncii săi. — Dară 
am greşi, dacă am supune, că beţia e 
respingătore întră manifestările sale numai 
atuncia. când pustiesce viaţa casnică a unui 
lucràtoriù; ea e tot aşa de respingătore şi 
atuncia. când spurcă o casă. în care ar fi, 
să locuescă o cultură şi civilisaţie mal înaltă. 
Necumpétul e a bană samă tot aşa de 

vrednic de dispreţ, îndeletnicescâ-se cu 
vinars ori ca alte beuturl, şi nici o posiţie 
socială nu are îndreptăţirea de a nesocoti 
regalele legii morale creştinesc! şi de a face 
privilegii de ale sale dîn conveniri de acelea, 
cari se împodobesc eu numele de conveniri 
sociale, dar în urma urmelor nu sînt alta 
de cât conveniri de beţie. Or! doră beţia 
"e; numai la lucrătoritt isvorul miserie! cas
nice şi a decădinţe! economice? Nu este ea 
un ast fel de isvor şi la omenii de alte 
condiţii? Ori pe unde stăpânesce patima 
beţie!, pretutindenia descompune şi strivesce 
ea tote raporturile, şi ce e încă şi mal trist, 
urmările nu se mărginesc numai Ia beţiv 
şi la cercul mal restrîns al familie! lui, ci 
se respândesc de parte preste societatea 
omenăscă. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Revista economică", organ pentru so

cietăţi fiuanţiare şi comerciale, Anul II., Nr. 
3. eu următoriul sumar: Banca austro-ungară. 
— Teoria asigurărilor asupra vieţii, de I. 
Lăpădatu. — Pactul austro-ungar: Situaţiunea 
tesaurulu! public din 1868—1869. — Jnris-
dicţiune: Prescripţiunea depositelor spre fruc
tificare; Dreptul de a domicilia cambia; Le
gitimarea posesorului cambial; Condiţiunile 
de asigurare; Hotărîrl ale tribunalului suprem 
administrativ. — Afaceri de dare: Timbrarea 
costurilor; Ştergerea timbrului de inserţiunl 
şi călindare. — Agricultură: Situaţiunea agri
colă; Prelegeri economice în Saliste; „Reu
niunea economică în Orăştie"; Seminţe gra
tuite. — Comercia: Escoraptarea pretensiu-
nilor de condică; Din raportul pe 1898 al 
camerei comerciale şi industriale din Arad; 
Rapórtele Camerelor comerciale. — Comuni-
caţrnire: " N r ^ calcalarei.de timp la «iile 
ferate; Taxa telegramelor expres; Flotilele 
comerciale ale lumi! în 1899; Venitele căilor 
ferate române în anul 1899; Industrie: Birou 
regnicolar pentru mijlocirea de lucru pe sama 
lucrătorilor industriali; întreprinderi industriale 
nouă în 1899. — Revista finanţară. — 
Cronică. — Literatură. — Trageri la sorţi. 
— Bursa de efecte din Viena. — Bursa de 
efecte din Bucaresci. — Bursa de mărfuri 
din Budapesta. — Inserţiunl. 

Revista Ilustrată enoiolopedioi, „Ga
zeta Săteanului", Anul XVII.. Nr. 2. 
cu următoriul sumar: Ce pot faptele. 
— „ Moldo-România". — O deprindere 
rea a orăşenilor. — Cai! Românesc!. 
— Sfaturi Medicale. — Trecerea Oceanului 
Atlantic în trei zile. — Conjunctivita gra-
nul6să. — Vieţa în regiunile polare. — 
Cronica Agricolă. — ScirI diferite agricole. 
— Corespondenţă din Statele - Unite ale 
Americel. — Desordinea sufletăscă (morală) 
ce bântue societatea nostră. — Buletin co
mercial. — Bibliografii. — Miscellanea. 

Inserţiunl: Sfînta Cecilia. — Durerea 
mumei. — Secţiune longitudinală a vaporului 
Gresham. — Partea dinainte a vasului. — 
Tăetura vasului. — Orzoaica Hanna-Pedigrăe 
de Moravia. — Ovăsul alb de Ligowo-ame-
liorat. — Pârîngul. — Spic de Părîng. — 
Sparceta. —- Păstare coptă de Sparcetă. — 
Sămînţă de Sparcetă vădută în faţă; idem 
vădută din o parte. — Tăeturâ transversală 
a păstăreî de Sparcetă. — Fleola sau Ti-
moftica de livadă. — Tortelul sau Cuscuta 
strîngând o tulpină de Luţernă. — Carica
tura zilei: Circ anglo-boer. — Puntea Ale
xandra al III-lea. 

A apărat şi se află de vîndare la 
T i p o g r a f i » s e m i n a r i a l a d in B l a ş t 

Istoria legii nâuâ de Dr V. Szmigelski, 
tomul I. Tinereţele lui Isus. Isas ca profet, 
399 pag. preţul 4 cor. tomul II. Isus ca 
preot, 320 pag. preţul 3 cor. 40 fii. Şi în 
tomul al doilea apărut acum. întâlnim acelaşi 
stil plin de framseţâ. aceeaşi limbă româ-
nescă curată, aceeaşi admiraţiune şi încân
tare pentru faptele măreţe săvîrşite de Omul-
Damnezeă în ultima săptămână petrecută pe 
pămînt. Şi venitul ce va realisa din cartea 
acesta autorul îl destinezâ fondului provincial 
de salarisare la care dînsul a pus basă. 

Recomandăm istoria acăsta cu tot dea-
dinsul ca pe o scriere necesară şi forte fo-
lositore fie cărui adevărat creştin. 

Dr Victor Szmigelski : Ermeneutica 
biblică, compusă după. Ubaldo Ubaldi. Blaş 
1899. pag. 180. preţul 2 cor. Ca şi de la 
cele alalte publicaţii ale sale dl autor des-
tineză şi venitul acestei publicaţii pentru 
formarea unu! fond provinţial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. Manualul e de
stinat pentru facultăţile de teologie, dar pote 
fi de folos şi celor cari se ocupă cu studiul 
sf. Scripturi. 

„Ben H u t " , de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr. Blaş. Tipografia seminariului 
archidieee8an. 1898. 

Sf în ta şi D u m n e z e e s c a 

EVANGELIE 
a Domnului şi Dumnezeului nostru 

Isus Christos 
revădută după originalul grecesc şi 
«cum întâia âa tă tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînâlţatului împărat 
al Austriei şi Rege Apostolic al Un
gariei Francisc losif I. cu binecuvîntarea 
Preasfinţitului nostru Archiepiscop şi 
Mitropolit, de Alba îulia şi Făgăraş 

Dr Victor Mihâlyi de Apşa. 
Blaş 1900. 

De la sfînta Unire 200. 
în ce privesce p r e ţ u l E v a n g e l i e î 

Veneratul Cler îl cun6sce din circulariul din 
12 Iuliu 1899. Dar fiind că sînt mulţi din 
diecesele sufragane. cari ar dori să-şi procure 
ediţia acesta a Evangelieî şi nu sciu preţul 
el. spunem, că un esemplariu costă: crudoS fl. 
5 0 c r . , broşurat 8 fl. 6 5 c r . , er legat în 
pele roşie, cu cadru aurit pe table, cu cel 
patru EvangeliştI. cu cruce şi cu copcie 
1 2 fl. 5 0 c r . Legătura mal elegantă se 
computâ după calitatea peleJ şi a decoraţiu-
nilor, cari se vor dori. 

Posta Redacţinnil. Preaoo Victor Poruţiu, 
protopop în Oraviţa In suma de 470 resp. 310 fl. 
cât costa un bilet de călătorie până la Paris, să În
ţelege şi calea până la Borna, cu întreţinerea de 10 
zile ş. a. Aşteptăm sft V6 insinuaţi cât mal mulţi 
din părţile acelea, şi mal ales ne ar plăcea, dacă 
Intre cel insinuaţi s'ar afla câţi va ţărani chipeşi din 
părţile Ora viţel, ca să vadă străinii ce frumâse chipuri 
românesc! sînt aci Salutări frăţesc! I Dlul Dr 
Ştefan Erdilyi, Orăştie. Redactorul şi scriitoriul 
„Mărţişorului" mulţumesc pentru frumosele „ marţi-
şore" trimise. De am avi ocasiune să o facem cât 
de a dese! 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
A u r e l C. D o m ş a . 

Tipografia Seminariului archidieeesan. 
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